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ÎMREJURĂRILE INSTAURĂRII GUVERNULUI PREZIDAT DE 
PATRIARHUL MIRON CRISTEA (10 FEBRUARIE 1938) 

Alegerile parlamentare din decembrie 1937 
şi cele anulate planificate pentru februarie 
1936 au semnalat sfârşitul politic cvasi demo
cratic în România. 

Alegerile generale din 20 decembrie 1937 se 
circumscrie evoluţiei politice generale a anilor 
1930-1933. Carol al II-lea a avut relaţii destul 
de încordate cu partidele politice pe care a cău
tat să le submineze din interior, încurajând 
dizidenţele şi fracţiunile din sânul lor. În acest 
context se desfăşoară criza democraţiei parla
mentare româneşti, foarte vizibilă la sfârşitul 
anului 1937 şi celui următor. 

Alegerile locale din anul 1937 au constituit o 
veritabilă radiografie a situaţiei politice din 
epocă. Astfel, liberalii au obţinut 30% din 
sufragii, naţional-ţărăniştii 28%, iar partidele 
de dreapta (Al. Vaida, Gh. Brătianu, Goga
Cuza) au câştigat 40% din voturi. Se avea în 
vedere cooptarea în guvern a unei formaţiuni 
politice naţionaliste pe eşichierul românesc.' 

Regele a încredinţat, din nou, la 17 noiem
brie 1937 lui Gheorghe Tatărescu formarea 
guvernului. Tratativele în vederea constituirii 
lui avansau greu. Paralel, Gh. Brătianu discuta 
intrarea în nou cabinet şi reintregirea liberală. 
Dacă la început, negocierile renumitului istoric 
cu Gh. Tatărescu se desfăşurau în mod amical, 
ulterior aceste pertractări au întâmpinat o serie 
de greutăţi din partea unor colaboratori 
apropiaţi ai lui Gh. Brătianu: Constantin C. 
Giurescu, Ion Sângeorgiu2• În cele din urmă, 
"georgiştilor" resping ideea conlucrării cu pre
mierul noului guvern. Aceeaşi atitudine a avut 
şi Grigore lunian, şeful Partidului Ţărănesc 
Radical. 

În noile condiţii, la 23 noiembrie 1937 s-a 
întrunit şedinţa Comitetului Central Executiv 
al P.N.Ţ. în care Ion Mihalache şi-a prezentat 
demisia din funcţia de preşedinte propunându-1 
pe Iuliu Maniu cu aceste cuvinte.: "O-le 
Maniu, ia comanda şi dă porunca!" El şi-a 
motivat propunerea prin faptul că regimul con
stituţional în România se află la o răspântie a 
istoriei, iar pentru păstrarea şi apărarea lui cel 
mai nimerit este Iuliu Maniu deoarece îl 
socoteşte "simbolul luptei constituţionale".3 

1. Maniu a preluat şefia P.N.Ţ. într-un 
moment decisiv, al unor alegeri deosebit de 
importante, cu o m iză excepţională. 
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Încă din primăvara anului 1937, Garda de 
Fier a încercat o apropiere de naţional 
ţărănişti, însă Io n Mihalache, dr. Nicolae Lupu 
şi Virgil Madgearu se împotriveau acestor legă
turi. Revenit în fruntea partidului, Maniu 
dorea să încheie un pact de neagresiune cu 
toate partidele politice care se opuneau într-un 
fel sau altul unui regim personal al Regelui 
Carol al II-lea. 

Potrivit unor note informative ale organelor 
de siguranţă din 24 noiembrie 1937 între 20-24 
noiembrie s-au purtat în casa doctorului 
Gerota discuţii între Iuliu Maniu şi Corneliu 
Zelea Codreanu mijlocite de gazdă ţi de dr. N. 
Lupu. În cadrul convorbirilor, şeful P.N.Ţ. a 
expus conducătorului Gărzii de Fier situaţia în 
care se află ţara arătând că "aşa cum este 
guvernată şi condusă poate duce la destră
marea ei morală totală". În vederea opririi 
acestui dezastru, 1. Maniu a propus interlocu
torului său "o colaborare pe baza unor puncte 
nu de program, ci de principii constituţionale 
pentru a înlătura pe toţi acei care s-au interpus 
între coroană şi ţară". 

C.Z. Codreanu a înfăţişat nedreptăţile, 
ofense, intrigile şi loviturile ce le-au primit din 
partea regimului. S-a hotărât ca cei doi fruntaşi 
să se vadă, din nou, spre a hotărî în detaliu cum 
trebuie concepută şi dusă lupta. 

Codreanu şi Maniu au convenit că prima 
chestiune este abandonarea stării de asediu şi a 
cenzurii. Apoi "se va lupta pentru înlăturarea 
tuturor persoanelor care fac parte din Camarilă". 
Adepţii lui 1. Maniu arătau că scopul acţiunii 
comune este revenirea ţării noastre la sistemul 
democratic "de a apăra libertatea şi a asigura 
corectitudinea alegerilor". 4 

La 25 noiembrie 1937 s-au desfăşurat 
negocierile între Maniu şi Codreanu, purtate la 
hotelul Athenee Palace din Capitală, acestora 
alăturându-se şi Gh. Brătianu, şeful liberalilor 
georgişti. Cele trei formaţiuni au semnat un pact 
de neagresiune. Scopul actului era acela "de a 
apăra libertatea şi de a asigura corectitudinea 
alegerilor. Semnatarii pactului se ridicau 
împotriva limbajului de violenţă şi de denigrare" 

dar nu împiedicau "afirmarea ideologiei proprii 
şi discuţia de bună credinţă". Deci, formaţiunile 
politice semnatare îşi păstrau libertatea de acţi
une. Fiecare partid lansa propriile liste elec-
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torale. Pactul chema, de asemenea, şi alte par
tide să adere Ia el. Pentru controlul corectitudinii 
alegerilor se avea în vedere crearea unei comisii 
comune care "va stabili modul de procedare şi 
demersurile care vor trebui puse în aplicare în 
cazul infracţiunilor ce ar fi să se producă".5 

Acest pact a reprezentat un mare eşec pen
tru Regele Carol al II-lea deoarece a grupat un 
număr însemnat de partide politice. Pe lângă 
P.N.Ţ. şi Garda de Fier Ia el au aderat P.N.L . 
Gh. Brătianu, Partidul Agrar al lui Constantin 
Argentoianu, Partidul Evreiesc condus de 
Whilhelm Filderman. Revelând acest lucru, 
istoricul american Karry L. Watts scrie într-o 
monografie dedicată mareşalului Ion 
Antonescu următoarele: Se pot argumenta în 
favoarea tezei că Pactul a fost cea mai mare 
manifestare de unitate politică naţională chiar 
a opoziţiei - de Ia Marea Unire încoace. În 
orice caz, cuprindea evantaiul politic cel mai 
divers".6 Actul din 25 noiembrie a fost un pre
ludiu Ia eşecul guvernului Tatărescu de a obţine 
40% din voturile de care avea nevoie pentru a
şi menţine majoritatea în Parlament. 

Concomitent, P.N.L. a încheiat un cartel 
electoral cu Frontul Românesc desprins din 
P.N.Ţ. şi având în frunte pe Alexandru Vaida 
Voevod. Documentul a creato serie de 
nemulţumiri pe plan local în partidul liberal. 
Victor Iamandi şeful organizaţiei P.N.L. din 
Iaşi a respins cu indignare pe vaidiştii reco
mandaţi de la centru să candideze pe listele 
electorale guvernamentale. O situaţie 
asemănătoare exista şi în judeţul Neamţ.' 
Probleme similare s-au întâmplat şi în judeţul 
Vlaşca. Aica vechii liberali nu au fost de acord 
cu numirea în fruntea listei a lui D.R. 
Ioaniţescu fruntaş al P. Frontul Românesc. În 
replică, vaidiştii din judeţul Ilfov nu au acceptat 
o listă care era în preponderenţă Iiberală.8 

Deoarece partidul care a organizat alegerile 
în România nu le-a pierdut niciodată, Carol a 
crezut că liberalii au putut menţine puterea în 
confruntările electorale relativ libere. A fost 
desigur o decizie pe care suntem convinşi că a 
regretat-o. Totuşi nu trebuie să se înţeleagă că 
alegerile parlamentare s-au desfăşurat într-o 
atmosferă absolut liberă. Guvernul a încercat 
totuşi să influenteze într-o anumită măsură 
rezultatele în favoarea sa. Un fruntaş naţional 
ţărănist, viitor colaborator apropi<il  al lui Carol 
nota în jurnalul său la 13 decembrie 1 937 urmă
toarele: "0 întrunire naţional - ţărănistă de la 
Marna, unde trebuia să vorbească Maniu, este 
zădărnicită de gaze lacrimogene de către agenţi 
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ai poliţiei".9 Rolul principal în această acţiune 
l-a avut Richard Franaşovici numit subsecretar 
de stat Ia Ministerul de Interne întrucât avea 
experienţă în domeniu. Recunoscând acest 
lucru, Regele Carol al II-lea consemna în jur
nalul său următoarele: "S-a făcut, înainte, o 
remaniere, care 1-a adus pe Franaşovici 1-a 
Ministerul de Interne. Fost subsecretar Ia 
Interne din timpul lui Ionel Brătianu şi Duca, 
cunoştea meseria aceasta". Totuşi, suveranul 
nu a fost mulţumit de prestaţia sa, căci nota în 
continuare: ,,Am impresia că nu şi-a dat prea 
multă silinţă, drept scuză recomandaţiile ca 
alegerile să fie cinstite şi rezultatul a fost că 
Guvernul a fost învins".10 

În adevăr, liberalii au suferit o grea înfrân
gere. P.N.L. a obţinut 35,92% din voturi 
(1 103353), P.N.Ţ. 20,40%, (626612), Partidul 
Totul Pentru Ţară 15,5% ( 478368), Partidul 
Naţional Creştin 9,15%, (281167), Partidul 
Maghiar 4,43% (136139), P.N.L. - Gh.Brătianu 
3,89% (119361), Partidul Ţărănesc Radical 
2,25% (69198). Celelalte formaţiuni politice 
înscrise în cursa electorală: Partidul Social
Democrat, Partidul Poporului ş.a. nu au 
întrunit pragul electoral de 2% din voturile 
valabil exprimate.1 1  

După alegerile parlamentare din decembrie 
1937, fără a ţine seama de voinţa exprimată de 
naţiune, Regele Carol al II-lea a adus Ia putere, 
Ia 28 decembrie un cabinet personal prezidat 
de Octavian Goga, în ciuda faptului că Partidul 
Naţional Creştin a câştigat numai 9,15% din 
voturi şi avea un program antisemit pronunţat. 
Guvernul a folosit de fapt partidul condus de 
O. Goga şi A.C. Cuza drept un tampon împo
triva Gărzii de Fier şi a Partidului Naţional 
Ţărănesc. Carol şi-a dat seama că noul cabinet 
va fi de scurtă durată ca a inexistenţei unei 
majorităţi parlamentare şi a poziţiei sale anti
semite, netezind drumul regelui spre un regim 
totalitar. EI recunoaşte, de altfel, în jurnalul 
său: "după aceea voi fi liber să pot lua măsuri 
mai forte, măsuri care să mă descătuşească, 
atât ţara, cât şi pe mine, de tirania atât de nepa
triotică a meschinelor interese de partid."12 

Noul guvern Goga-Cuza a instituit regimul 
cenzurii presei, fiind interzise marile cotidiene 
Adevănd, Dimineaţa şi Lupta. Au fost adoptate, 
de asemenea, o scrie de legi antievreieşti. Cea 
mai dură dintre ele se referă la revizuirea 
cetăţeniei şi a fost elaborată la 21 ianuarie 
1 93R. Potrivit noului  acl normativ se revizuie 
cetăţenia evreilor. La 9 martie 193R s-a publicat 
Regulamentul privitor la revizuirea cetăţeniei. 
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Împrejurările instaurării guvernului prezidat de Patriarhul Miron Cristea 

Erau exceptaţi de la revizuire cei care s-au evi
denţiat pe câmpul de luptă în primul război 
mondial primind decoraţii, ordine şi medalii.13 
Cu acordul regelui acest cabinet a început o 
campanie în contra mişcării legionare, fapt care 
a determinat pe Corneliu Zelea Codreanu să 
retragă la 8 februarie Partidul Totul pentru ţară 
pe care îl conducea, din campania electorală, 
cu toate că semnase cu Octavian Goga un 
acord limitat. Scopul era să reducă lupta în 
cadrul extremei drepte întrucât deja câţiva 
oameni fuseseră omorâţi, mai mulţi grav răniţi 
în timp ce 450 de persoane erau arestate de 
către autorităţi. Se realizase astfel o unitate de 
vederi în cadrul alegerilor. Această încercare 
de unificare a extremei drepte I-au alarmat pe 
Carol. El a trecut la contramăsuri drastice.14 

Asigurat din interior, beneficiind de sprijinul 
puterilor aliate şi neutralitatea binevoitoare a 
unor cercuri politice din Germania, Carol al 
II-lea a trecut la acţiune. În noaptea de 7/8 
februarie 1938, sub motivul imposibilităţii 
colaborării pe mai departe cu gruparea cuzistă, 
Armand Călinescu şi Ion Gigurtu, la cererea 
monarhului şi-au înaintat demisiile din guvern 
pentru a determina prăbuşirea cabinetului. Cu 
prilejul unui dejun al miliardarilor organizat la 
9 februarie 1938, cercurile industriale şi finan
ciare din jurul lui Carol au decis instaurarea 
dictaturii sale personale. Ultimele măsuri au 
fost perfectate în aceeaşi zi într-o consfătuire 
convocată de Carol la Palat cu participarea lui 
A Călinescu, Gh. Tatărăscu şi Ernest Urdăreanu. 
Unul dintre participanţii la această întrunire 
secretă, A Călinescu nota în memoriile sale 
următoarele: "Guvern compus din comitet de 
patronaj (fost prim miniştrii), cu patriarhul 
preşedinte, apoi titular eu la interne, Micescu, 
generalul Antonescu, Victor Iamandi, Canci
cov, Savu, Cămărăşescu, V. Niţescu, Rădulescu, 
general Florescu. Administraţia luată de 
colonei în judeţ. Proclamatia Rex apoi stare de 
asediu, dizolvarea partidelor" .15 

După numai 44 de zile de existenţă, guvernul 
Goga-Cuza s-a prăbuşit, iar convocarea ale
gerilor parlamentare a fost anulată. Deşi unii 
prieteni sau colaboratori politici I-au cerut să 
reziste16, O.Goga a acceptat să cedeze puterea, 
iar la 10 februarie 1938 s-a constituit un guvern 
de uniune naţională condus de Patriarhul 
Miron Cristea. 

Toţi miniştrii făcuseră parte din guvernele 
perioadei democratice liberali i: Gh. 'Ilitărescu, 
mmtstru secretar de stat şi ad. lnterirn la 
t::xtcrnc, M ircea Cancicov, la finanţe şi ad. 
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Interim la justiţie, Victor Iamandi la Educaţie 
Naţională şi ad. Interirn la Culte şi arte, dr. 
Constantin Angelescu ministru secretar de stat 
şi la Lucrările Publice şi Comunicaţii, Ion 
Costinescu la Sănătate şi Ocrotire socială, 
ţărăniştii A. Călinescu la Interne, Voicu 
Niţescu ministrul muncii, Gheorghe Ionescu 
Şişeşti de la Uniunea Naţională la Agricultură 
şi Domenii. Din guvern mai făceau parte şi o 
serie de miniştri de stat pe lângă cei menţionaţi 
mai sus: mareşa! Alexandru Averescu, general 
Arthur Văitoianu, Gh. G.Mironescu, Al, Vaida 
Voevod, N. Iorga, foşti prim-miniştri ai guver
nelor de după 1918.17 

După ce a primit jurământul noilor miniştri 
în noaptea de 10/1 1 februarie 1938, regele a 
declarat: ,,Astăzi suntem chemaţi a începe o eră 
nouă în istoria patriei noastre, o eră de 
îndreptare, o eră în care erorile trecutului tre
buiesc corectate cu cea mai adâncă chib
zuială". 18 Suveranul a prezentat apoi textul unei 
proclamaţii către români. El a subliniat că 
datorită luptelor politice s-a ajuns la "o nes
fârşită nelinişte şi tulburare în viaţa şi sufletul 
poporului". Carol a precizat că "România tre
buie salvată şi sunt hotărât s-o fac". El a atras 
atenţia că singurul gând de care este animat 
reprezintă "interesele permanente ale patriei şi 
neprecupeţita si întărire". Şeful statului era 
hotărât să pornească cât mai repede spre 
îndreptarea stării de fapt. "Pentru aducerea la 
îndeplinire a acestui imperativ naţional, am 
alcătui, sub preşedinţia patriarhului României, 
un guvern de oameni de răspundere, care 
mânaţi de cel mai desăvârşit patriotism, descă
tuşaţi de activitatea de partid vor avea răgazul 
să-şi închine toate gândurile şi toată munca 
numai binelui obştesc". Carol afirma, în conti
nuare, că vor avea loc schimbări, inclusiv consti
tuţionale, se vor despoliticieniza viaţa adminis
trativă şi gospodăria statului. Toate acestea le 
face în numele întăririi şi propăşirii patrie". 19 

Guvernul a elaborat şi dat publicităţii, la rân
dul său, un Apel semnat de Miron Cristea. 
Ideile acestui document sunt, de fapt, angaja
mente de forţă ale noului executiv: dominaţia 
interesului naţional în toate sferele de activitate; 
"ridicarea, instruirea şi întărirea ţărănirni şi a 
clasei muncitoare", pornirea tuturor rosturilor 
de muncă "pentru înfăptuirea programului de 
investiţii producătoare"; asigurarea celei mai 
desăvârşite ordini cu garantarea drepturilor 
consacrate de legile ţării pentru toţi cetăţenii 
ei"; promovarea unei politici externe tradi
ţionale in centrul căreia să stea principiul suve-
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ranităţii şi integrităţii teritoriului ţării; măsuri 
severe şi operativa împotriva străinilor aşezaţi în 
tară care "slăbesc caracterul etnic românesc."20 

Programul guvernamental era destul de dur 
dar trebuie să avem în vedere situaţia econom
ică şi politică dificilă a României, caracterizată 
prin lupte între partide. Totuşi nu putem fi de 
acord cu subordonarea cabinetului monarhu
lui. Miron Cristea a subscris acestui program 
politic, s-a angajat să contribuie la con
cretizarea lui în calitatea de preşedinte al 
Consiliului de Miniştri. 

Noul prim-ministru avea în special un rol de 
decor, înrucât adevăratul conducător al cabine
tului era Armand Călinescu, ministrul de Inter
ne. Relevând acest lucru, cunoscutul ziarist 
Pamfil Şeicaru nota într-o lucrare dedicată Parti
dului Naţional Ţărănesc următoarele: "Chiorul 
acesta (aluzie la infirmitatea lui A Călinescu 
care nu avea un ochi n.n.), afirma Carol unui 
gazetar francez venit la Bucureşti în iarna anului 
1938, este singurul care vede clar".21 La rândul 
său, englezul Ivor Parter aflat în România ca lec
tor de limba engleză la Universitatea din 
Bucureşti scria următoarele: "Obţinând conduc
erea directă, Regele a numit în funcţia de prim -
ministru pe un om de paie, vârstnicul patriarh 
Miron Cristea".22 O biografă a regelui Carol al 
II-lea, Martha Salon scria într-o monografie 
romanţată dedicată Suveranului României că 

"Regele Carol a pus capăt vieţii partidelor în 
România instituind dictatura regală. Noul 
guvern, sub preşedenţia Patriarhului Miron 
Cristea (10 februarie 1938 ) era un simulacru".23 

Nicu Păun, şeful organizaţiei legionare din 
judeţul Buzău, consemna în cartea sa de 
rememorări rolul jucat de noul preşedinte de 
consiliu. Autorul subliniază faptul că patriarhul 
a fost în fapt un paravan. "Se presupunea că 
avea un ascendent moral asupra poporului 
român". El mai fusese în centrul vieţii politice 
cu zece ani în urmă când a făcut parte din 
Regenţă şi se bucura de prestigiu şi populari
tate în rândurile opiniei publice." Datorită 
acestor calităţi şi activităţi, nu numai credincio
sul de rând, omul simplu îi acorda atenţie şi 
privea cu veneraţie şi respect către persoana sa, 
dar oamenii politici îi purtau respectul, pe bună 
dreptate meritată". Nicu Păun sublinia că 
Regele Carol a urmărit să obţină girul Patriar
hului "nepălal şi mai presus dt: orice rsproş".2' 

Îfi accJa�j timpi dCiiCffillafC� f!QUlui cabinet de 

autoritate monarhică, Carol u rmărea să 
lovească in Garda de Fier, num ind în fruntea 
ministerului de interne un apropiat colaborator 
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al său, aprig duşman al legionarilor. 
Numeroşi oameni politici s-au ridicat 

împotriva acţiunilor întreprinse de Carol al II
lea. Cel mai activ a fost Iuliu Maniu. El a fost 
în audienţă la suveran chiar în dimineaţa 
aceleiaşi zile. Cu acest prilej, preşedintele 
P.N.Ţ. s-a pronunţat în favoarea menţinerii sis
temului democratic parlamentar constituţion
al, nefiind de acord cu implicarea coroanei în 
actele de guvernare. Maniu a declarat şefului 
statului că face "o neiertată greşeală ale cărei 
consecinţe sunt incalculabile". Conducătorul 
naţional ţărăniştilor a atras atenţia regelui 
Carol că împrejurările internaţionale sunt 
nefavorabile, iar acum "este nevoie mai mult ca 
oricând să menţineţi sistemul democratic par
lamentar, lăsând răspunderea integral partide
lor politice. Asumând această răspundere, per
sonal Majestatea Voastră vă expuneţi inutil şi 
riscaţi chiar tronul".25 

Două zile mai târziu, 1. Maniu condamna în 
discursul rostit la şedinţa extraordinară a 
Comitetului Executiv al P.N.Ţ. instaurarea 
regimului autoritar condus de regele Carol al 
II-lea. El declara că "în momentul de faţă o 
adâncă indignare şi mi se revoltă întreaga fire 
de român şi de cetăţean. Stăm în faţa unei lovi
turi de stat care vrea să răpească naţiunii drep
turile sale cele mai !.finte". 

Revolta şefului P.N.Ţ. era justificate, el fiind 
un apărător al regimului parlamentar consti
tuţional, orice încălcare a acestuia fiind o atin
gere gravă a democraţiei. 1. Maniu sesiza faptul 
că astfel regele "este izolat de naţiune prin o 
camarilă odioasă care personifică cea mai com
plexă imoralitate", De aceea, el era convins că 
noul guvern nu va dura fiind condamnat pieirii, 
iar democraţia va triumfa.26 

La 1 1  februarie 1938, 1. Maniu scrie lui 
Miron Cristea căruia îi cerea în numele vechii 
lor prietenii să renunţe la şefia guvernului. 
Liderul P.N.Ţ. îşi motiva atitudinea prin faptul 
că Majestatea Sa Regele 1-a rugat să intre în 
guvern pe care conducătorul Bisericii Orto
doxe Române îl prezida. Semnatarul scrisorii îi 
atrăgea atenţia că guvernul intenţionează să 
treacă "la înfăptuirea planului său urmărit de 
atâţia ani, de a institui o dictatură regală, care 
fireşte va putea trece foarte uşor într-un des
potism". Maniu îşi avertiza prietenul că acţiu
nile întreprinse pănă acum de guvern converg 
către măsuri autoritare: abolirea Constitu�iei, 

restrAngerea drepturilor $t iibertu�ilor cetii
ţeneşti. Cunosc şi dispozitiile principale ale noii 
orânduiri şi mă cutremur la gândul că drep-
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turile Naţiunii Române dobândite cu atâtea 
jertfe ţi cu colaborarea atâtor slujitori ai 
Altarului, să fie distruse, cu colaborarea şi sub 
patronarea celui mai înalt preot român, se 
săvârşeşte o lovitură de stat, în urma căreia vor 
fi distruse valori sufleteşti, poate vieţi omeneşti". 

Conducătorul P.N.Ţ. îi reproşa lui Miron 
Cristea faptul că prin preluarea preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri în noile împrejurări îşi 
asuma o răspundere istorică deoarece va da o 
lovitură de moarte drepturilor înscrise în Actul 
Unirii de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, 
document pe care l-a predat în Bucureşti 
Regelui Ferdinand. 

Iuliu Maniu îi readuce în memorie lui Miron 
Cristea clipele frumoase, înălţătoare petrecute 
cu aproape două decenii în urmă spunându-I: 
Gândeşte că un fiu al Ardealului nu poate să 
prezideze opera de răpire a drepturilor 
ţăranilor din Vechiul Regat, care s-au jertfit cu 
sutele de mii ca dezrobind pe ardeleni să se 
dezrobească şi pe ei". Şeful naţional-ţărăniş
tilor îşi reafirma din nou principiile sale demo
cratice, hotărârea sa neclintită de a ocroti şi 
apăra regimul parlamentar constituţional: "cât 
mă priveşte, voi lupta pentru apărarea vieţii 
constituţionale şi democratice a ţării şi pentru 
asigurarea hotărârii de la Alba Iulia, cu supre
ma încordare, cu orice risc şi cu orice jertfe". 

1. Maniu arată, în continuare, că poziţia sa 
este îmbrăţişată de întregul popor român, fiind 
convins că Patriarhul României ar putea să 
patroneze o acţiune, o dictatură care nu este 
pusă în serviciul unei idei mari, generose şi nu 
se întemeiază pe un curent popular, şi serveşte 
un cerc de interese condamnabile şi stări pro
fund imorale este dinainte condamnat şi că nu 
e permis să se îngroape sub ruinele ei şi cea mai 
înaltă autoritate bisericească şi falnicele noas
tre tradiţii ardelene". 

În final, conducătorul P.N.Ţ. dădea un ultim 
avertisment lui Miron Cristea, rugându-1 să nu 
uite nici un moment "că eşti preot şi fiu de 
iobag din Ardeal".27 Această scrisoare nu a 
avut, din păcatul efectul scontat, capul Bisericii 
Române a colaborat, în continuare, cu Regele 
Carol, până la sfârşitul vieţii. 

În faţa acestei situaţii deosebit de grave, 1. 
Maniui, ca preşedinte, iar Virgil Madgearu ca 
secretar general au trimis la 19 februarie 1938, 
o scrisoare conducătorilor organizaţiilor 
juue!ene aducându -le la cunu�tintă că 
"1 ium1arca guvernului zis de Uniune na�ională 
este în fapt intrarea într-un regim de dictatură 
rcgală". Autorii documentului arată că deşi 
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partidele politice nu sunt dizolvate, guvernul 
prin măsurile luate "urmăreşte să suspende 
orice activitate politică, făcând aproape 
imposibilă orice manifestaţie de partid". 

Semnatarii scrisorii erau conştienţi de peri
colul pe care îl reprezintă noul regim politic şi 
de aceea îndemnau la rezistenţă şi întărirea 
forţei, unităţii şi coeziunii partidului: ,,Avem 
datoria să rezistăm şi să păstrăm intactă orga
nizaţia partidului: ,,Avem datoria să rezistăm şi 
să păstrăm intactă organizaţia partidului nostru 
pentru a fi în stare să luăm răspunderea, când 
se va face din nou apel la noi, ca să restabilim 
ordinea constituţională şi să salvăm ţara". Ei 
erau în pofida situaţiei grele pe plan politic, 
optimişti, considerând că noul guvern este Ia o 
existenţă efemeră deoarece foloseşte metode 
de guvernare anticonstituţionale şi ilegale". 1. 
Maniu şi V. Madgearu informau organizaţiile 
judeţene că în pofida greutăţilor "comitetele îşi 
vor continua activitatea conform statutelor".28 

Şeful P.N.Ţ. a refuzat de asemenea, să-şi dea 
consimţământul la intrarea unor fruntaşi ai for
maţiunii politice pe care o conducea în guver
nul de personalităţi declarând că naţional 
ţărăniştii sunt în măsură să-şi asume răspun
derea guvernării. În schimb, Dinu Brătianu 
care realizase unificarea celor două partide 
liberale în ziua de 10 ianuarie 193829 a fost de 
acord cu intrarea unor fruntaşi liberali în 
guvernul condus de patriarhul Miron Cristea. 
Oficiosul partidului, ziarul Viitorul afirma că 

"Partidul Naţional Liberal, care şi-a impus în
totdeauna o sfântă datorie de a pune primatul 
salvării naţionale ( . . .  ) a dat întreaga adeziune a 
partidului pentru ca personalităţi proeminente 
liberale şi foşti preşedinţi şi miniştri ai cabi
netelor să facă parte din o guvernare pe care 
Majestatea Sa Regele o voieşte şi o consideră 
ca începutul unor eroice măsuri de salvare a 
ţării noastre".30 De asemenea, liberalii au fost 
de acord cu apelul regal lansat la investirea 
guvernului. Dinu Brătianu a declarat că par
tidul pe care îl conduce "înţelege să nu stânje
nească întru nimic acţiunea noului guvern al 
Majestăţii Sale Regelui pentru liniştea ţării şi 
restabilirea ordinii în stat strâns uniţi în jurul 
tronului, P.N.L. asigură pe Majestatea Sa 
Regele de întregul său devotament".31 

Cunoscut economist şi finanţist liberal, 
Victor Stănescu afuma în memoriile sale că în 
ziua de 10 ft:bruaric 1 938 a aVţiţ o întrev�der� 
cu Dinu Brătianu în prezenţa lui Victor 
Iamandi. Şeful P.N.L. a mărturisit că regele l-a 
chemat in audienţă la ora 2 Yz la Palatul Regal 
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ca liberalii să dea concursul unui cabinet con
dus de patriarhul Miron Cristea.32 

În favoarea instaurării guvernului prezidat de 
Patriarhul Miron Cristea s-au pronunţat şi alţi 
oameni politici sau de cultură. Nicolae Iorga a 
scris, în paginile ziarului Neamul Românesc pe 
care îl conducea, un articol intitulat Sub Cârjă. 
Autorul elogia gestul înaltului prelat de a accep
ta inalta demnitate de Preşedinte al Consiului 
de Miniştri: "La vârsta sa şi după o lungă şi grea 
boală, şeful bisericii româneşti n-a pregetat să ia 
asupră-şi o atât de grea sarcină". Marele istoric 
era însă optimist căci nota, în continuare, 
încrezător: "Munca zilnică îl întăreşte. ( . . .  ) 
Patrirhuk României va şti să uite şi să biruie 
pentru aceasta orice ( . . .  ). Va şti să biruie tot ce 
va încerca a-1 atrage către rosturile ardelene 
atât de respectabile şi de simpatice în ele însele, 
dar din care s-a făcut un instrument de partid. 
( . . .  ) Am  intrat acum sub blânda oblăduire a câr

jei, care întrebuinţează viteaz, după marile 
noastre tradiţii, cuorinde o taină înaintea căreia 
armele cad".33 Alţii I-au trimis mesaje de feli
citare. Astfdel, chiar în ziua de 1 1  februarie 
1938, scriitorul Nicolae G. Rădulescu-Niger îi 
expedia părintelui patriarh o scrisoare în care îl 
ruga "să binevoiţi a primi călduroase felicitări, 
preşedinţia guvernului, dându-vă încă un prilej 
de înaltă străduinţă, pentru ţară şi Biserică. 

Multă sănătate în indelungata viaţă şi 
mănoasă guvernare îndelungată".34 La rândul 
său, Tiberiu Brediceanu îi trimitea din Braşov, 
la 18 februarie 1938 o depeşă lui Miron Cristea 
în care afirma: "Cu sincer devotament şi veche 
neclintită dragoste vin a te felicita şi eu din 
toată inima la noua înaltă demnitate Ia care, 
spre fala şi mândria noastră a prietenilor tăi ai 
fost înaintat. Da Bunul Dumnezeu ca această 
istorică însărcinare, cu care ai fost distins, să fie 
într-un ceas cu noroc, aducând pentru scumpa 
noastră ţară acele roade, pe care sufletul tău 
mare la doreşte şi strădania Ta sincer se 
îndreaptă în grelele vremuri de astăzi".35 

Comuniştii români, fideli Moscovei, au fost 
împotriva cabinetului prezidat de Miron Cristea. 
Revista Lupta de clasă scria în numărul din 
martie 1938 că monarhul "creează un guvern 
nu al unui partid fascist sau fascizant, ci un 
guvern de reacţionar! oamen i âc-ii.i Regelui".� 

Instaurarea guvernului condus de Patriarhul 
Miron Cristea s-a bucurat de un important 
ecou şi pe plan internaţional. Unele publicaţii 
afirmă că scopul numirii noului cabinet a fost 
să lovească în Garda de Fier. Ziarul englez 
Daily Herald din martie 1938 susţine că 
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"Regele Carol al Il-lea a hotărât să distrugă 
puterea mereu crescândă a şefului ei Corneliu 
Zelea Codreanu care a devenit repede rivalul 
regelui în cea ce priveşte puterea. 

Aceasta este adevărata explicaţie a instalării 
joi a cabinetului de Uniune naţională sub 
preşedinţia patriarhului Miron Cristea şi 
întărirea lui printr-o dictatură regală militară. 
Regele a lucrat repede şi fără cruţare".37 În 
opinia publică engleză şi în rândurile cercurilor 
politice de la Londra se observă o creştere a 
interesului faţă de România. Cel mai fervent 
susţinător al acestei idei era Sir Reginald 
Hoarer, ambasadorul britanic la Bucureşti. 
Sunt semnalate o serie de vizite ale unor 
englezi, importanţi bancheri şi oameni de afac
eri englezi, interesaţi în posibilitatea investirii 
de capital în România. Ministrul american în 
România Franclin Mott Gunter, care a lucrat 
cu Hoare, notifica Washintonului "că el a cerut 
guvernului său să-şi asume un rol vital aici". 
Diplomatul american aprecia că "dacă Marea 
Britanie doreşte serios să oprească Drang nach 
osten-ul german, o Românie puternică în care 
Marea Britanie are un interes vital ar fi o 
serioasă piatră de încercare în calea lui Hitler".38 

Anglia întocmise un plan de angajare eco
nomică şi politică în România. Documentul 
elaborat de Sir Maurice Ingram, Sir Frderick 
Leith-Ross şi R.H. Hudson urmărea combate
rea influenţei politice, dar mai ales economice 
a Germaniei în ţara noastră şi în general în sud 
Estul EuropeP9 Acţiunea nu a avut, din păcate, 
succesul scontat. 

Presa franceză evidenţia faptul că Armand 
Călinescu a fost impus de Regele Carol al Il
lea ca ministru de interne pentru a distruge 
Garda de Fier şi a se debarasa de toate par
tidele politice.40 La rândul său, ambasadorul 
francez în Turcia considera, la 1 1  februarie 
1938, schimbarea cabinetului "o parte a unei 
veşti bune ( . . .  ), o separare decisă faţă de Garda 
de Fier şi hitlerism în România".41 Şi ziarele 
nordice surprindeau conflictul existent între 
monarh şi Garda de Fier. Ele apreciau că fac
torul determinant în politica României este 
Carol. cel care "din 1930 a guvernat România 
cu mult curaj şi o iniţiativă persona lă destul de 

simpatică".42 Şi pres11 grcccaKă sre dCJ pămr� bă 
"Regele a acţionat deci în chip hotărât şi garan
tând după judecata sa pacea lăuntrică şi stabili
tatea ţării". Semioficiosul elen Katnimerini afir
ma că politica externă românească arc la bază 
păstrarea vechilor prieteni şi fielitatea faţă de 
alian tă".•3 Ziarele turceşti considerau că prin 
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instaurarea guvernului personal al regelui sta
bilitatea în zonă se va consolida. Publicaţiile 
Tan, !stambul, Joumal D'Orient reliefau faptul 
că suveranul român "a făcut apel la concursul 
naţiunii şi are ca principal obiectiv consoli
darea păcii" .44 La Berlin însă domnea o stare de 
consternare, iar noul regim politic era interpre
tat ca fiind "o manevră franco-engleză, favo
rizată de evrei iată istoria crizei româneşti. Din 
fericire există Garda de Fier".45 

Este clar faptul că venirea la putere a cabine
tului condus de Patriarhul Miron Cristea s-a 
făcut în împrejurări foarte complexe. Pe plan 
european regimurile totalitare câştigau tot mai 
mult teren. Cu voia sau fără voia sa, noul prim 
ministru a făcut jocul Regelui Carol al II-lea. 
Acesta din urmă a instaurat practic o dictatură. 
Alegerea lui Miron Cristea nu a fost întâmplă
toare. Şeful statului urmărea să discrediteze 
partidele politice şi să dea impresia opiniei pub
lice interne şi internaţionale că în viaţa politică 
românească începe o nouă eră. Relevând acest 
lucru, istoricul spaniol Francisco Veiga consem
na: "Forma de guvern care a fost adoptată ime
diat de către noul regim a fost cea a cabinetului 
de uniune naţională, condus de Patriarhul 
Miron Cristea, garanţie neutră şi venerabilă a 
sprijinului pe care Biserica Ortodoxă Română, 
simbol naţional prin excelenţă - îl dădea statu
lui român într-un moment de pericol".46 Altă 
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garanţie era asigurată de aşa numitul Comitet 
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Abstract 

Circumstances of the appointment of the Govem prezided by 
Patri.arch Miron Cristea - 1938, febrnry 10 

The RDmanian politica/ scene from the end of 1937 and the beginning of 1938 noted strong contradiction between the objec
lives of each party in the politica/ arena of those times. Carol li had tense relations with the parties, which he tried to undennine 
from inside, encouraging inner spliter parties, and coteries. 

After the local elections, ]uliu Maniu wanted to conclude a non-aggresion treaty whith the politica/ parties from Romania, to 
preveni, to a certain extert, the sening up of the personal regim of King Carol Il. The treaty was concluded on thr 25th of November 
1937 between Iuliu Maniu, C.Z. Codreanu and Gheorghe Bratianu, and it represented the rally of a significanl number of politi
ca/ parties under the same "idear. Despile all these, on the 28th of december 1937 caro/ II ca/led in office a personal cabinet, 
presided by O. Goga. 

The created governement used the party led by O. Goga and A.C. Cuza as a buffer againsl Garda de Fier (which had become 
very strong) and P.N T. 

On the JOth of February 1938, the Goga-Cuza govemmenl caved in and a new govemmenl of national union, made up ofthe 
representatives of aU the parties and led by the Patriarch Miron Cristea, was fonru!d. Patriarch Miron Cristea had also been in the 
center of the politica/ areiUl ten ye-a� t>efore, when he was a member of the Regency and had a high reputation. 

TI1e appointment of the new govemment hod a importa fii positive international echo, according to tlte publicationţ of the iime. 
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